
 

 

 

                                           

 

 

 

Αθήνα,07 Μαΐου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κα Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας 

 

Θέμα: Σοβαρά προβλήματα λειτουργίας στο Παράρτημα Αποθεραπείας και Αποκατάστασης 

Παιδιών με Αναπηρίες Καρδίτσας  

 

Σοβαρότατες ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό, επισφαλείς συνθήκες περίθαλψης και πλήρης 

απουσία μέριμνας για τον ορθό διαχωρισμό ανηλίκων και ενηλίκων περιθαλπομένων 

καταγγέλλονται από το Σωματείο Εργαζομένων του Παραρτήματος Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης Παιδιών με Αναπηρίες Καρδίτσας του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας 

Θεσσαλίας. 

 

Σύμφωνα με την καταγγελία του Σωματείου Εργαζομένων, στο Παράρτημα Αποθεραπείας και 

Αποκατάστασης Παιδιών με Αναπηρίες Καρδίτσας φιλοξενούνται σήμερα 84 άτομα, ηλικίας από 2 

έως 62 ετών, πολλά εκ των οποίων αντιμετωπίζουν σοβαρές και πολύπλοκες αναπηρίες. Παρά το 

γεγονός ότι η μονάδα προορίζεται αποκλειστικά για παιδιά, δεν έχει υπάρξει καμία μέριμνα από τη 

διοίκηση για τη μεταφορά των ενηλίκων σε κατάλληλες δομές, ούτε για τον αναγκαίο διαχωρισμό 

τους από τους ανήλικους περιθαλπόμενους. 

 

Η έντονη ανομοιογένεια του πληθυσμού, σε συνδυασμό με τη βαρύτητα των παθήσεων — όπως 

νευροαναπτυξιακές διαταραχές, εγκεφαλική παράλυση, νοητική υστέρηση, αυτισμός, κινητικά και 

αισθητηριακά προβλήματα, ανάγκες για εξειδικευμένη σίτιση ή αναπνευστική υποστήριξη — 

επιβαρύνουν σε υπέρτατο βαθμό την καθημερινή φροντίδα. 

 

Οι συνθήκες διαβίωσης και περίθαλψης κρίνεται ότι είναι πλέον ανεπαρκείς έως και επικίνδυνες, 

κυρίως λόγω της σοβαρής υποστελέχωσης. Από το 2020 έως σήμερα έχουν αποχωρήσει 38 

εργαζόμενοι (15 μόνιμοι και 23 συμβασιούχοι, χωρίς ανανέωση των συμβάσεών τους), με 

αποτέλεσμα το υπάρχον δυναμικό να είναι εξαιρετικά περιορισμένο. Ενδεικτικά, αναφέρεται πως 

στην πρωινή βάρδια απασχολούνται μόλις 8 άτομα για 84 περιθαλπόμενους, ενώ στη νυχτερινή 
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μόλις 2 άτομα. Σοβαρότατες είναι και οι ελλείψεις σε εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, όπως 

λογοθεραπευτές, παιδαγωγοί, ψυχολόγοι και γιατροί, γεγονός που υπονομεύει  την ασφάλεια, τη 

θεραπευτική παρέμβαση και την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

Επιπλέον, καταγράφονται συχνά περιστατικά επιθετικής συμπεριφοράς από περιθαλπόμενους, τα 

οποία θέτουν σε σοβαρό κίνδυνο τη σωματική και ψυχολογική ασφάλεια των παιδιών, γεγονός που 

επιτείνεται από την απουσία οργανωμένου συστήματος φύλαξης στη δομή. Σημαντικά προβλήματα 

προκύπτουν επίσης και κατά τη διάρκεια νοσηλειών σε παιδιατρικές κλινικές, καθώς η 

υποστελέχωση καθιστά αδύνατη τη διαρκή συνοδεία των παιδιών από προσωπικό της δομής. 

Ταυτόχρονα, η συχνή εισαγωγή ανηλίκων με εισαγγελική παραγγελία πραγματοποιείται χωρίς 

προηγούμενη αξιολόγηση της καταλληλότητας της δομής και χωρίς εκτίμηση της δυνατότητας 

συνύπαρξης με τον υφιστάμενο πληθυσμό περιθαλπομένων, γεγονός που επιτείνει τη 

δυσλειτουργία και τους κινδύνους. 

 

Επειδή:  

 

- η δομή λειτουργεί με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (Ν. 4109/2013) αποκλειστικά για την 

αποθεραπεία και αποκατάσταση ανήλικων ατόμων με αναπηρία, 

 

- η συνύπαρξη ενηλίκων με ανήλικους περιθαλπόμενους παραβιάζει τον παιδοκεντρικό χαρακτήρα 

της μονάδας και θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια των παιδιών, 

 

- η σοβαρή υποστελέχωση και οι ελλείψεις σε βασικές ειδικότητες υποβαθμίζουν την ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών, 

 

- το κράτος οφείλει, βάσει των νόμων και διεθνών συμβάσεων (Ν. 4074/2012, Ν. 2101/1992), να 

διασφαλίζει κατάλληλες και εξατομικευμένες συνθήκες φροντίδας για τα παιδιά με αναπηρία. 

 

Ερωτάται η κα. Υπουργός:  

 

1) Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα στην ενίσχυση του Παραρτήματος 

Καρδίτσας με επαρκές και εξειδικευμένο προσωπικό (νοσηλευτές, φροντιστές, 

παιδαγωγούς, ψυχολόγους, ιατρούς); Αν ναι, ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα; 

 



 

 

2) Υπάρχει πρόθεση για τη σταδιακή απομάκρυνση των ενήλικων περιθαλπομένων και τη 

μεταφορά τους σε κατάλληλες δομές ενηλίκων, ώστε να αποκατασταθεί ο παιδοκεντρικός 

χαρακτήρας της μονάδας; 

 

3) Τι μέτρα θα λάβει το Υπουργείο για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των σοβαρών 

ελλείψεων ασφάλειας, φύλαξης και συνοδείας παιδιών σε εξωτερικές νοσηλείες, με 

δεδομένο ότι το υφιστάμενο προσωπικό αδυνατεί να ανταποκριθεί; 

 

4) Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει κριτήρια καταλληλότητας πριν την εισαγωγή 

παιδιών στο Παράρτημα με εισαγγελική εντολή, ώστε να αποφεύγεται η συνύπαρξη 

περιστατικών ασύμβατων μεταξύ τους και να διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της δομής; 
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